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 پيشگفتار
 
 كه در تاريخ تيرماه     رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه    عنوان    با 5اسـتاندارد حسابداري شماره      )1(

 توسـط مجمـع عمومـي سـازمان حسابرسي تصويب شده است جايگزين استاندارد               1385
 و   شود مي 1379مصوب   يدادهـاي بعـد از تاريخ ترازنامه      روباعـنوان    5 حسـابداري شـماره   

 زآنا و بعد  1/1/1385الـزامات آن در مـورد صـورتهاي مالـي كه دوره مالي آنها از تاريخ                 
 . الاجراست، لازم شودشروع مي

 دليل تجديدنظر در استاندارد

ي و بهبود ايـن تجديدنظـر بـا هـدف هماهنگـي بيشتر با استانداردهاي بين المللي حسابدار               )2(
 .استاندارد قبلي، انجام شده است

 تغيير اصلي

اصـلي نسبت به استاندارد قبلي، مربوط به سود سهام پيشنهادي است كه در بندهاي               تغيـير    )3(
براساس الزامات مندرج در اين بندها، سود سهام مصوب بعد از           .  ارائـه شده است    11 و   10

 . شودوان بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي نميتاريخ ترازنامه يا سود سهام پيشنهادي، به عن
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 “ اي بر استانداردهاي حسابداري مقدمه ”توجه به  اين استاندارد بايد با
 .مطالعه و بكار گرفته شود

 هدف

 :هدف اين استاندارد تعيين الزامات زير است .  1

 ه تعديل مي شود، ومواردي كه صورتهاي مالي بابت رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنام . الف

 .افشاي اطلاعات درباره رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه تا تاريخ تأييد صورتهاي مالي . ب

 نامناسب بودن اگر رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بيانگر        همچنيـن طـبق ايـن استاندارد        
مبناي باشد، واحد تجاري نبايد صورتهاي مالي خود را بر        فـرض تداوم فعاليت     بكارگـيري   

 .تداوم فعاليت تهيه كند

 دامنه كاربرد
 .اين استاندارد بايد براي گزارشگري مالي رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بكار گرفته شود  .  2

 تعاريف
 : اصطلاحات ذيل در اين استاندارد با معاني مشخص زير بكار رفته است  .  3

 مطلوب و نامطلوبي است كه بين تاريخ ترازنامه         رويدادهاي:  رويدادهـاي بعد از تاريخ ترازنامه       
 :  بندي كردگروه طبقهاين رويدادها را مي توان به دو .  دهدو تاريخ تأييد صورتهاي مالي رخ مي

 مورد شرايط     رويدادهايي كه شواهدي در   :  رازنامه  تاريخ ت  از رويدادهـاي تعديلـي بعـد      .الف
 و،  كندموجود در تاريخ ترازنامه فراهم مي

رويدادهايي كه بيانگر شرايط ايجاد شده      : رويدادهـاي غيرتعديلـي بعد از تاريخ ترازنامه          . ب
 .بعد از تاريخ ترازنامه است

تاريخي است كه مديريت، صورتهاي مالي را به طور رسمي و براي    :   تـاريخ تأيـيد صورتهاي مالي        
، تاريخي است كه    ورتهاي مالي تلفيقي   ص تأييدتاريخ   . كند آخريـن بـار بـه منظور انتشار، تأييد مي         

 . شودصورتهاي مالي ياد شده توسط مديريت واحد تجاري اصلي به منظور انتشار تأييد مي
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به ساختار مديريت، الزامات قانوني و       فرايـند تأييدصـورتهاي مالي به منظور انتشار باتوجه           .4
 .روشهاي تهيه و نهايي كردن صورتهاي مالي، متفاوت مي باشد

تصويب  صورتهاي مالي خود را بعد از انتشار، به        در اغلـب موارد، واحدهاي تجاري ملزمند         .5
در چنين مواردي، تاريخ تأييد صورتهاي      . مجمـع عمومـي يا ساير اركان صلاحيتدار برسانند        

نه تاريخي كه در آن صورتهاي مالي توسط اركان          مالـي، تاريخ تأييد براي انتشار اوليه است،       
 .تصويب شده است شده ياد

  گيريشناخت و اندازه
 رويدادهاي تعديلي بعد ازتاريخ ترازنامه

واحـد تجـاري بـايد بـه منظور انعكاس رويدادهاي تعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، مبالغ شناسايي                    .  6
 . تعديل كند شده در صورتهاي مالي خود را

از تاريخ ترازنامه است كه واحد تجاري را         هايي از رويدادهاي تعديلي بعد       موارد زير نمونه     .7
 كند تا مبالغ شناسايي شده در صورتهاي مالي را تعديل يا اقلامي را شناسايي كند                ملزم مي 

 : كه قبلاً شناسايي نشده است

كه وجود تعهد فعلي واحد      حـل و فصـل يـك دعـواي حقوقي بعد از تاريخ ترازنامه              . الف
ذخيره شناسايي شده   واحد تجاري هرنوع     . كند د مي تجـاري در تـاريخ ترازنامه را تأيي       

 بدهيهاي احتمالي و    ،ذخاير باعنوان   4طبق استاندارد حسابداري شماره     را  مـربوط   قبلـي   

تنها به افشاي بدهي احتمالي     واحد تجاري نبايد    .  كـند  تعديـل مـي    دارايـيهاي احتمالـي   
ل دعواي ياد شده    از حل و فصل دعواي حقوقي فوق اكتفا كند، زيرا حل و فص             ناشي

 . كندتاريخ ترازنامه تأييد مي ذخيره را در  تعديل بر لزومشواهد اضافي مبني

اطلاعـات دريافتـي بعـد از تاريخ ترازنامه بيانگر آن باشد كه ارزش يك دارايي در                  . ب
كاهش ارزش شناسايي شده قبلي براي آن        مبلغ زيان   يا  تـاريخ تـرازنامه كاهش يافته     

 :  تعديل است، براي مثالدارايي نيازمند
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ورشكسـتگي يـك مشـتري كـه بعد از تاريخ ترازنامه رخ مي دهد، معمولاً مؤيد                  -
 يك حساب دريافتني تجاري در تاريخ ترازنامه است و واحد           در مورد وجود زيان   

 تجاري لازم است مبلغ دفتري حسابهاي دريافتني تجاري را تعديل كند، و

 ريخ ترازنامه ممكن است شواهدي درباره خالص      فـروش موجـودي كـالا بعد از تا         -
 . فروش آنها در تاريخ ترازنامه فراهم كندارزش

مشـخص شـدن بهاي تمام شده داراييهاي خريداري شده يا عوايد حاصل از فروش                . ج
 چنانچه معاملات قبل از تاريخ ترازنامه انجام شده         ،دارايـيها بعـد از تـاريخ ترازنامه       

 باشد،

 رداختهاي مربوط به مشاركت در سود يا پاداش بعد از تاريخ ترازنامه،           پ تعييـن مبلغ   . د

صـورتي كـه واحـد تجـاري در تاريخ ترازنامه تعهد فعلي قانوني يا عرفي براي            در
  ، داشته باشد، درنتيجه رويدادهاي قبل از تاريخ مذكور،چنين پرداختهايي

ابسته براي دوره يا    تصـويب سـود سـهام توسط مجمع عمومي شركتهاي فرعي و و             . ه
  ن،هاي قبل از تاريخ ترازنامه شركت اصلي يا همزمان با آ  دوره

دريافت وجه يا مشخص شدن مبلغ قابل وصول بابت ادعاهاي خسارت از شركتهاي              . و
  و،بيمه كه در تاريخ ترازنامه در مرحله مذاكره بوده است

 .ن صورتهاي مالي استقلب يا اشتباهي كه حاكي از نادرست بودتموارد كشف  . ز

 رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

واحد تجاري نبايد به منظور انعكاس رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، مبالغ شناسايي                .  8
 . تعديل كند شده در صورتهاي مالي خود را

 سرمايه گذاريها اهش ارزش بازار     از رويـداد غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، ك          اي نمونـه    .9
 كاهش ارزش بازار معمولاً     .بيـن تـاريخ تـرازنامه و تـاريخ تأيـيد صـورتهاي مالي است              

 ، بلكه منعكس كننده وضعيتهايي     شود  در تاريخ ترازنامه مربوط نمي     سرمايه گذاريها وضعيت   به
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 لغ شناسايي شده  ، واحد تجاري مبا   بنابراين. ايجاد شده است  تاريخ ترازنامه   از  پس  كه  اسـت   
همچنين، واحد تجاري   .  كند در صورتهاي مالي خود تعديل نمي      گذاريها را    بابـت سرمايه   از

، اگرچه ممكن    كند روز نمي   را در تاريخ ترازنامه به     سرمايه گذاريها مـبالغ افشا شده در مورد       
 . اطلاعات بيشتري افشا كند19است براساس الزامات مندرج در بند 

 سود سهام

 واحـد تجـاري نبايد سود سهام مصوب بعد از تاريخ ترازنامه يا سود سهام پيشنهادي را به عنوان                   .  10
 .بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي كند

توجه به اينكه طبق اصلاحيه قانون تجارت تصويب سود سهام از اختيارات مجمع عمومي   بـا  . 11
ديره به عنوان بدهي در تاريخ      صـاحبان سـهام اسـت لـذا پيشنهاد تقسيم سود توسط هيئت م             

ذخاير،  عنوان با 4 توجه به استاندارد حسابداري شماره     ، زيرا با   شود تـرازنامه شناسـايي نمـي     

پيشنهاد .  در تـاريخ تـرازنامه تعهد فعلي وجود ندارد         و دارايـيهاي احتمالـي     بدهـيهاي احتمالـي   
 . مالي افشا مي شودمديره در مورد تقسيم سود، در يادداشتهاي توضيحي صورتهاي هيئت

 تداوم فعاليت
انحلال واحد تجاري يا توقف فعاليتهاي آن توسط اركان صلاحيتدار  چـنانچه بعـد از تاريخ ترازنامه،     .  12

صورتهاي مالي نبايد  اعـلام شـود، يـا  ايـنكه واحـد تجـاري عمـلاً  ناگزير به انجام اين امر گردد،                   
 .برمبناي تداوم فعاليت تهيه شود

وند نامطلوب نتايج عمليات و وضعيت مالي بعد از تاريخ ترازنامه ممكن است مبين لزوم               ر . 13
چنانچه فرض تداوم   . بررسـي درخصـوص مناسب بودن كاربرد فرض تداوم فعاليت باشد          

 جاي تعديل   فعاليـت مصـداق نداشته باشد، آثار آن چنان فراگير است كه اين استاندارد به              
 . كنداساسي در مبناي حسابداري مورد عمل را الزامي مي، تغييري مبالغ شناسايي شده

 افشا
 تاريخ تأييد صورتهاي مالي

 .ن را افشا كند آگانكنندواحد تجاري بايد تاريخ تأييد صورتهاي مالي و اسامي تأييد   .14
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صورتهاي مالي براي استفاده كنندگان اهميت دارد، زيرا صورتهاي          آگاهـي از تـاريخ تأيـيد       . 15
 . كندويدادهاي بعد از آن تاريخ را منعكس نميمالي ر

 به روز كردن افشا درباره شرايط موجود در تاريخ ترازنامه

چـنانچه واحـد تجـاري بعـد از تاريخ ترازنامه اطلاعاتي درباره شرايط موجود در تاريخ ترازنامه                    . 16
 .روز كند  ديد بهكسب كند، بايد موارد افشاي مربوط به اين شرايط را باتوجه به اطلاعات ج

در برخـي مـوارد ضـرورت دارد كـه واحد تجاري براساس اطلاعات دريافتي بعد از تاريخ                   . 17
مبالغ  ، حتي اگر اطلاعات مزبور بر      روز كند  به تـرازنامه، موارد افشا در صورتهاي مالي خود را        

از  ، چنانچه بعدبه عنوان مثال . شناسايي شده در صورتهاي مالي واحد تجاري تأثير نداشته باشد         
تاريخ ترازنامه شواهدي درخصوص بدهي احتمالي موجود در تاريخ ترازنامه فراهم شود، لازم 

 ذخيره براساس استاندارد     بر بررسي لزوم شناسايي يا تغيير      علاوه. است موارد افشا به روز شود     
احد تجاري ملزم   ، و ذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي      عنوان بـا  4 حسـابداري شـماره   

 . روز  كنداست موارد افشا درباره بدهي احتمالي را باتوجه به شواهد مذكور، به

 رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

اهميت از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ  واحـد تجاري بايد اطلاعات زير را براي هر گروه با     . 18
 : ترازنامه افشا كند

 يت رويداد، وماه . الف

 .پذير نيست براوردي از اثر مالي آن، يا بيان اينكه انجام چنين براوردي امكان . ب

يت باشد، عدم افشاي آنها     اهم با رويدادهـاي غيرتعديلـي بعـد از تاريخ ترازنامه           چـنانچه  . 19
ي صورتهاي مالي اتخاذ مي شود،      برمبنامـي تواند برتصميمات اقتصادي استفاده كنندگان كه         

 هايي از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه است          موارد زير نمونه   .تأثـير بگـذارد   
 :  عموماً منجر به افشا مي شودكه

 19استاندارد حسابداري شماره (مـوارد عمـده تركيب تجاري بعد از تاريخ ترازنامه         .الف
 واگذاري  يا)  كند  افشـاي مـوارد خاصـي را الزامي مي         تركيـبهاي تجـاري    عـنوان  بـا 
 ،عي واحد فر يك
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  براي توقف عمليات،  اياعلام برنامه . ب

 موارد عمده خريد و واگذاري داراييها يا مصادره داراييها توسط دولت، . ج

از   سوزي بعد  وارد شـدن خسـارت به تأسيسات و تجهيزات اصلي توليد براثر آتش             . د
 ،تاريخ ترازنامه

 4 به استاندارد حسابداري شماره   (ر عمده   اعـلام يـا شـروع اجـراي تجديـد ساختا           . ه
 ،) مراجعه شود بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي،ذخايرعنوان  با

 ،تغييرات عمده در سرمايه و تركيب سهامداران واحد تجاري بعد از تاريخ ترازنامه . و

 ،مهتغييرات عمده غيرمتعارف در قيمت داراييها يا نرخ ارز بعد از تاريخ ترازنا . ز

تغيـيرات در نرخهاي مالياتي يا قوانين مالياتي وضع شده يا اعلام شده بعد از تاريخ                 . ح
  هاي مالي گذشته تسري نداشته باشد، در صورتي كه به دوره،ترازنامه

  و نامه،طريق صدور ضمانت ايجاد تعهدات يا بدهيهاي احتمالي عمده، براي مثال از . ط

 .از رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه باشد  ناشيصرفاًدعواي حقوقي عمده كه  . ي

 تاريخ اجرا
 و بعد از آن     1/1/1385تاريخ     مالي آنها از     هكه دور الزامات اين استاندارد در مورد صورتهاي مالي          . 20

 .، لازم الاجرا ستشروع مي شود

  المللي حسابداريمطابقت با استانداردهاي بين

عنوان   با 10  المللي حسابداري شماره   استاندارد، مفاد استاندارد بين   بـا اجـراي الزامات اين        .  21
 .شود نيز رعايت مي )2004 مارس 31( رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه



 5 شمارهي حسابدار استاندارد

 ترازنامه خيتار از بعدي دادهايرو
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 پيوست

 مباني نتيجه گيري

 .  محسوب نمي شود5اين پيوست بخشي از استاندارد حسابداري شماره 
 

عنوان  كتها مجاز بودند سود سهام پيشنهادي را به       براسـاس استاندارد حسابداري قبلي، شر        .1
عنوان بدهي در    در استاندارد جديد، شناسايي سود سهام پيشنهادي به       . بدهي شناسايي كنند  

تـاريخ ترازنامه منع شده است زيرا تصويب سود سهام از اختيارات مجمع عمومي صاحبان   
. تبع آن بدهي وجود ندارد     بهو  “ تعهد فعلي  ”سـهام اسـت و درنتـيجه در تـاريخ ترازنامه            

 .ضمناً  اين روش هماهنگ با استانداردهاي بين المللي حسابداري است

  كميته اعتقاد دارند باتوجه به الزام اصلاحيه قانون تجارت مبني بر تقسيم           تعدادي از اعضاي       .2
مورد تقسيم سود و مشخص بودن        درصـد سـود و همچنين سياست گذشته شركت در          10

طور  مورد تقسيم سود، مي توان بدهي شركت را از اين بابت به             هيئـت مديـره در     پيشـنهاد 
 .برآوردي تعيين و شناسايي كرد

پـيش نويس استاندارد نيز در همين ارتباط نظراتي ارائه شده بود و             در مـرحله نظرخواهـي         .3
يته با  ً  موضـوع مـورد بحـث و تـبادل نظر قرار گرفت و نهايتاً  اكثريت اعضاي كم                   مجددا

 .شناسايي نكردن بدهي بابت سود سهام پيشنهادي موافقت كردند

در ايـن استاندارد تصويب سود سهام توسط مجمع عمومي شركتهاي فرعي و وابسته براي                  .4
 در شركت اصلي     هـاي قبل از تاريخ ترازنامه شركت اصلي يا همزمان با آن،            دوره يـا دوره   

 وجود كنترل يا نفوذ     دلايل اصلي اين روش،   . دعـنوان رويـداد تعديلـي تلقـي مي شو          بـه 
ملاحظـه شـركت سـرمايه گـذار در تصـميم گـيري نسبت به تخصيص سود شركت                   قـابل 

و نيز تأكيد بر سود     ) ملاحظه حتي در موارد موقتي بودن كنترل يا نفوذ قابل        (سـرمايه پذيـر     
سود توسط شـركت اصـلي طبق صورتهاي مالي جداگانه در تصميم گيري مربوط به تقسيم          

با اين روش سود شركت اصلي طبق صورتهاي مالي         . مجمـع عمومـي صاحبان سهام است      
 .جداگانه به سود طبق صورتهاي مالي تلفيقي نزديكتر مي شود


